

предопределяет необходимость правового регулирования возникающих общественных отношений в современной информационной сфере;

повышение уровня взаимодействия как между субъектами административно-правового обеспечения безопасности и правопорядка в особых условиях, так и с иными субъектами (граждане, неюрídические институты);

повышение правосознания и правовой культуры должностных лиц, граждан и работников железнодорожного транспорта как средство укрепления дисциплины и законности и необходимые условия эффективности государственного управления транспортом в особых условиях.

УДК 348.98

В.Ф. Ермолович, М.Г. Петрусевич

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПОТЕРПЕВШЕГО ПРИ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ

Возникновение массовых беспорядков часто вынуждает правоохранительные органы перестраивать свою повседневную деятельность с учетом сложившихся обстоятельств. Определенные особенности в данных условиях приобретает и процесс расследования, что детерминируется рядом обстоятельств. Среди них можно выделить следующие: большой диапазон совершаемых в ходе массовых беспорядков преступных деяний; возможность охвата массовыми беспорядками огромных территорий; большое количество подозреваемых, потерпевших и свидетелей и др. С учетом специфичности условий расследования на первый план выходит своевременное получение информации об организаторах беспорядков, лицах, принимающих в них участие, для дальнейшего пресечения их противоправной деятельности.

Необходимость криминалистического исследования личности потерпевшего от преступления определяется стоящими в процессе расследования перед правоохранительными органами задачами. Потерпевший со своими личностными качествами, которые обуславливают его поведение, является активным элементом криминальной ситуации. Кроме того, данные о тех или иных свойствах потерпевших могут использоваться при определении круга лиц, среди которых следует искать преступника, а наличие той или иной связи между потерпевшим и преступником, как правило, определяет возможный способ совершения преступления, недоступный для лиц, в такой связи с потерпевшим не состоящих. Нередко на первоначальном этапе расследования именно от потерпевшего правоохранительные органы черпают сведения, суще-

ственные для установления лиц, совершивших преступление. На данном этапе именно от потерпевших становятся известны сведения об источниках криминалистической информации (свидетели, орудия и средства преступления и т. д.). В то же время потерпевший может выступать и в качестве объекта, который несет на себе или на имеющихся при нем предметах и средствах различные следы, выявление и исследование которых позволит получить криминалистически значимую информацию. В настоящее время очевидно, что преступник и потерпевший являются двумя взаимодействующими элементами преступного события. Результатом которого становятся взаимные следы на одежде и предметах, принадлежащих преступнику и потерпевшему, и иных объектах места происшествия.

Перед началом исследования любого явления представляется целесообразным определение его объема и глубины. Полагаем, что объем и пределы исследования личности потерпевшего не являются величиной постоянной и изменяются в зависимости от расследуемого преступления. В ходе изучения личности потерпевшего при массовых беспорядках свое отражение должны получить следующие сведения:

основные данные, характеризующие потерпевшего как личность (пол, возраст, темперамент, образовательный уровень и т. д.);

сведения об его образе жизни, связях и отношениях с окружающими; взаимоотношения обвиняемого с потерпевшим;

особенности поведения потерпевшего до и после совершения преступления;

характер причиненного потерпевшему материального, физического и морального вреда, последствия содеянного;

позиция относительно расследуемого уголовного дела и возможного наказания преступника.

На основании полученных результатов в ходе проведения исследования следственной и судебной практики потерпевших при массовых беспорядках можно условно разделить на две группы, существенно отличающиеся друг от друга.

К первой группе можно отнести сотрудников правоохранительных и иных органов, которые принимали участие в пресечении массовых беспорядков или находились при исполнении служебных обязанностей в районе действий бесчинствующей толпы. К данной группе необходимо отнести сотрудников органов внутренних дел, военнослужащих внутренних войск МВД, работников экстренных служб (сотрудники Министерства по чрезвычайным ситуациям, работники Министерства здравоохранения) и т. д. Например, при расследовании уголовного дела по факту массовых беспорядков, имевших место 19 декабря 2010 г. в Минске, более 30 сотрудников органов внутренних дел были признаны потерпевшими. В ходе сдерживания толпы и пресечения беспоряд-

ков сотрудникам ОВД были причинены телесные повреждения, повреждено форменное обмундирование и амуниция.

Во вторую группу включают лиц, которые находились в районе массовых беспорядков: лица, принимавшие участие в беспорядках, случайно оказавшиеся в толпе, и лица, на которых непосредственно были направлены противоправные действия ввиду социального статуса, политических убеждений, вероисповедания и т. д.

В отдельную подгруппу необходимо выделить субъекты хозяйствования, которым в процессе противоправных действий причиняется ущерб. В ходе бесчинств повреждаются здания, транспортные средства, приостанавливается работа финансовых и транспортных организаций. Предприятия общественного питания, находящиеся в районе беспорядков, останавливают обслуживание клиентов, отменяются развлекательные мероприятия. Негативные последствия выражаются как в упущенной выгоде, так и в затратах на восстановление поврежденного имущества.

Таким образом, в качестве элемента криминалистической характеристики массовых беспорядков, отличающегося динамикой и широтой отражаемых параметров, требующих детального исследования при расследовании данного преступления, выступает криминалистическая характеристика потерпевшего при беспорядках. Данные сведения имеют криминалистически значимую взаимосвязь с такими элементами криминалистической характеристики, как способ совершения массовых беспорядков, орудия и средства, применяемые при массовых беспорядках, личность участников и организаторов массовых беспорядков и т. д. Наличие данных связей, их своевременный и грамотный учет при выдвижении следственных версий и планировании расследования существенно расширяют тактический потенциал следователя, будут способствовать установлению всего объема преступной деятельности лица, причастного к массовым беспорядкам.

УДК 342.9

Е.Н. Жук

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ С ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Важнейшим условием эффективности деятельности по охране правопорядка, профилактики правонарушений является организация взаимодействия органов внутренних дел и общественных формирований,